UNIVERSIDAD NACIONAL AGRARIA LA MOLINA
CENTRO DE ESTUDIOS PREUNIVERSITARIOS

QUINTO SEMINARIO DE BIOLOGIA

UNIDAD 7. FUNCION EXCRECION

1.- Completar

[ SISTEMA EXCRETOR

—

[ ANIMALES ] [ VEGETALES ]
! v

TIPOS E‘]EMP_LOS 1.Enumerar cuatro células
1 Plateimintos especializadas de excrecion:
2. Nematodos L)
3. Anélidos y moluscos 2
4. Insectos 3) ............................................
5 Aracnidos 4
6. Crustaceos
7 Peces, anfibios, reptiles, aves,

mamiferos
8. Poriferos y Cnidarios

1.2 Sobre el Sistema excretor responder verdadero (V) o falso (F)

- El sistema excretor humano consta de rifiones y vias urinarias............cccooviiiiiiiiiic i, ()
- La unidad anatémica y funcional del rifidn es el nefron..............ooiii i, ()
- El tubo contorneado proximal consta del glomérulo renal y la capsula de Bowman................. ()
- Los rifiones pueden filtrar al dia unos ochenta litros de sangre...............oooviiiiiiciiiennn, ()
- La glucosa aminoécidos y reabsorcion de agua es realizada en el tdbulo contorneado distal....( )
- Muchos reptiles, insectos y caracoles terrestres eliminan como desecho al amoniaco............. ()
- Las células flamigeras son parte de los protonefridios se encuentran en los anélidos.............. ()

UNIDAD 8. FUNCION REPRODUCCION

2. Relacionar las columnas y reconocer el tipo de reproduccién asexual en los graficos:
1.- Biparticion () Planarias

2.- Por esporas ( ) Hidras

3.- Gemacion ()Rizomas Y r*OLsy O N

4.- Fragmentacion () Crustaceos Estolén

5.- Apomixis () Citricos

6.- Propagacion vegetativa ( ) Paramecios

7.- Partenogénesis ( ) Hongos filamentosos

3. Responder .90.

a) ¢Qué tipo de reproduccion €S? ........cccoiiiiiiiiii
b) ¢ Qué organismos realizan este tipo de reproduccion? ............... -4“‘
c) ¢Qué ocurre en la plasmogamia? ..........ccoeviiiiiiiiiiiiin “
d) ¢Qué ocurre en la cariogamia? .........c.cooeiiiiiiiii e e

CEPRE-UNALM 1 CICLO REGULAR 2011-I



4. Completar el esquema del ciclo vital y el recuadro con respecto a la reproduccion sexual en angiospermas:

[a) DOBLE FECUNDACION )
% /\ > >EMBRION
|~y > ENDOSPERMO
\ f b) Gametofito masculino..................
¢) Gametofito femenino.....................
/ N y,
: Esporofito (2n) 4 2) MUSGOS: N
FECUNDACION =] es dominante sobre
/ / [
N b) HELECHOS
El............ es dominante sobre el
Gametofitos(n) (o )

5. Reconocer en el siguiente grafico

AR b ' ® e

) A B C D

t t

a) Etapasdela...................ol [serealizaen ...........coooiiiiiiiiii,
b) Reconocer en el esquema los tipos de divisiones que se realizan

6.1“ Si un espermatozoide logra fecundar un évulo formara un............... que luego pasara
por empezara las etapas del desarrollo embrionario.............. e Y
.............. yerneneneeieenYeieiinen. ... para formar un embrion”

7. Sobre el desarrollo embrionario completar
a. Los tres tipos de huevos de los animales segun la distribucion del material nutritivo son:

b. Cuando se invagina la blastula se da origenala.............. que se abre al exterior mediante

c. Lasangre, vasos sanguineos y corazon se formanenel...............cccoceevinnnn..
d. Latrdquea, bronquios y pulmones se formanenel..............c.ccoiiiiiiiiiil.
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UNIDAD 9. ORIGEN Y EVOLUCION DE LA VIDA

8.- Identificar a qué teoria de la evolucion ( Lamarck, J.B o Darwin,Ch.).
Corresponde cada enunciado:

Charles
1. La produccién de un nuevo érgano resulta de una Darwin(1859)
necesidad............ccocoiiiiiiiiiinnn .
2. Se producen més plantas y animales de los que
sobreviven...........cooiiiiii
3. Existen variaciones de distintos grados en las plantas y
animales...........cocooiiiin.

4. La modificacion producida en un individuo, es heredada por su
descendencia..................

5. Hay una lucha por la existencia, seleccién natural, sobrevive el J.B. Lamarck
MAS aptO......cceeeeeeennn, (1809)
6. Si un érgano se usa constantemente se hace mas grande,
mientras que la falta origina su atrofia...........
9. Del proceso evolutivo

EVOLUCION
Evidencias de Evolucién Fuentes de variacion Tipos de Especiacion
...................................... Q)i Q)i
..................................... D) D)
..................................... (o)

11. REPASANDO

1) Laimportancia fundamental de la reproduccién asexual es:
A) La union de los gametos
B) Lo obtencion rapida de una descendencia abundante
C) Las variabilidad genética de la descendencia
D) El desarrollo de nuevas especies
E) La produccion de células haploide

2) Elegir seis términos del cuadro y completar las definiciones (hay dos que no corresponden)

microsporas ovocélula célula espermética rudimento seminal

androceo saco embrionario  semilla flor fruto
a) es la estructura de reproduccion sexual de angiospermas.
b) es el gametofito femenino.
C) es el ovario transformado y maduro luego de la fecundacion.
d) es una estructura dentro del pistilo donde se forma el saco embrionario.
e) son células haploides que daran origen a los granos de polen.
f) es uno de los gametos del saco embrionario.
0) es el conjunto de estambres.
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3) En las plantas no vasculares, la fase esporofitica se convierte en fase gametofitica mediante el
proceso de:
A) Fecundacion B) Germinacion C) Cariogamia D) Meiosis  E) Reproduccion asexual

4) Durante la alternancia de generaciones:
A) El gametofito se genera a partir del cigoto
B) El gametofito es diploide
C) Las esporas originan los gametofitos
D) El esporofito es haploide
E) La espora es diploide y el cigote haploide

5) La célula vegetativa forma gue conecta el grano de polen con el saco embrionario
A) La célula generatriz B) La semilla C) Elfruto  D)Laraiz E) El tubo polinico

6) Durante su ciclo de vida las plantas realizan meiosis para formar
A) Gametofito B)Ovulo C)Esporofito D)Esporas E)Espermatozoide

7) En el rudimento seminal tiene lugar:
A) Sélo meiosis B) Meiosis y mitosis C)Solo fecundacion D)So6lo mitosis E) La microsporogénesis

8) En la ovogénesis humana, a partir de una ovogonia se producen al final de la meiosis I:
A) 2 o6vulos y dos cuerpos polares
B) 1 6vulo y 3 cuerpos polares
C) 4 6vulos
D) 1 ovocito primario y 3 cuerpos polares
E) 1 ovocito secundario y 1 cuerpo polar

9) El ectodermo, mesodermo y endodermo, originan respectivamente, los siguientes sistemas:
A) Reproductor — respiratorio — muscular
B) Nervioso — muscular — respiratorio
C) Digestivo — excretor — nervioso
D) Oseo — muscular — excretor
E) Excretor — muscular — 6seo

10) De acuerdo a la propuesta del Origen de la vida, la aparicion del metabolismo heterotrofo y aerébico
ocurrio:
A) Con la aparicién de las moléculas organogénicas.
B) Con el desarrollo de la fotosintesis en las algas primitivas.
C) Con la aparicion de los primeros animales.
D) Con la aparicién de los primeros procariotas heterétrofos primarios
E) Con la energia proveniente de los rayos ultravioletas

11)Las alas de la mosca y alas del murciélago son estructuras porque
A) Homologas, demuestran evolucién divergente
B) Vestigiales; tienen anatomia interna diferente
C) Anatomicas; el esqueleto interno es diferente
D) Homologas; presentan igual exoesqueleto
E) Homoplasicos; tienen igual funcion
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UNIDAD 8. FUNCION EXCRECION Y REPRODUCCION

1.- Completar

Células  especializadas: Idioblastos,  tubos

VEGETALES| |aticiferos, canales resiniferos, cavidades
lisigenas.
SISTEMA EXCRETOR
{ TIPOS EJEMPLOS
ANIMALES | 1.Protonefridios Platelmintos
2.Conductos tubulare en H Nematodos
. 3. Metanefridios Anélidos y moluscos
4. Tubos de Malpighi Insectos
5.Glandulas coxales Aracnidos
6.Glandulas verdes Crustaceos
7 Rifiones Peces, anfibios, reptiles, aves,
mamiferos
8. Difusion Poriferos y Cnidarios

1.2 Sobre el Sistema excretor responder verdadero (V)o falso (F)

- El sistema excretor humano consta de rifiones y vias urinarias................cccoiiieiiiiiiiiceieennn, (V)
- La unidad anatomica y funcional del rifdn es el nefron............c.ooiiiiiiiii i, (V)
- El tubo contorneado proximal consta del glomérulo renal y la capsula de Bowman ............... (F)
- Los rifones pueden filtrar al dia unos ochenta litros de sangre.............ccoooiiiiiiiiiiin i, (V)

- Muchos reptiles, insectos y caracoles terrestres eliminan como desecho al amoniaco............. (F)
- Las células flamigeras son parte de los protonefridios se encuentran en los anélidos.............. (F)

2. Relacionar las columnas y reconocer el tipo de reproduccién asexual en los gréficos:

3.

1.- Biparticién ( 4) Planarias
2.- Por esporas ( 3) Hidras

3.- Gemacion (6) Rizomas
4.-Fragmentacién (7) Crustaceos
5.- Apomixis ( 5) Citricos

6.- Propagacion vegetativa ( 1) Paramecios

7.- Partenogénesis ( 2) Hongos filamentosos

- Sobre el gréfico responder:

a) ¢ Qué tipo de reproduccion es? sexual

b)¢ Qué organismos realizan este tipo de reproduccion? Hongos

flamentosos

c) ¢Qué ocurre en la plasmogamia? Se fusionan los protoplasmas de ambas

hifas (positiva y negativa)(n+n)

d) ¢Qué ocurre en la cariogamia? Se fusionan los nucleos (2n)

Luego por meiosis origina esporas que luego formaran un nuevo micelio

4. El gréfico completo se encuentra en la Pag 237 de tu libro

CE

Estolon

Fragmentacioén y propagacion vegetativa

—

>

S

=N

4 .
4.1 DOBLE FECUNDACION

-

a. Una célula espermética(n) y la ovocélula(n)-> Huevo o Cigoto> Embrion(2n)
b. Una célula espermatica(n)+ 2nucleo polares—> Endospermo(3n)
c. El aametofito masculino es el grano de polen v el femenino es el saco embrionario

Vs

¢) MUSGOS: El gametofito.es dominante sobre el esporofito
d) HELECHOS El esporofito es dominante sobre el gametofito
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5. Reconocer en el siguiente gréfico

5
|
€
ﬁm
o>
J

) f'/ A B C D
Célula madre de ) Saco embrionario
megasporas(Megas Cuatro megasporas
porocito)

a) Etapas de la microsporogénesis /se realiza en el rudimento seminal del pistilo
b) Reconocer en el esquema los tipos de divisiones que se realizan

A=Meiosis | C=Primera mitosis E=Tercera mitosis

B=Meiosis Il D=Segunda mitosis

6.-El grafico completo se encuentra en la Pag239 de tu libro

“ Si un espermatozoide logra fecundar un évulo formara un huevo o cigoto que luego pasara por
empezara las etapas del desarrollo embrionario segmentacién, blastulacién y diferenciacién
para formar un embrion”

7. Sobre el desarrollo embrionario completar

a. Los tres tipos de huevos de los animales segun la distribuciéon del material nutritivo son:
Oligolecitos, Heterolecitos, Telolecitos, centrolecitos.

b. Cuando se invagina la blastula se da origen a la_gastrula .que se abre al exterior mediante
el blastoporo.

c. La sangre, vasos sanguineos y corazon se forman en el mesodermo

d. Latraquea, bronquios y pulmones se forman en el_endodermo

UNIDAD 9. ORIGEN Y EVOLUCION DE LA VIDA

8.Sobre las teorias de la evolucion:
La repuesta serian: 1.- Lamarck, 2.-Darwin, 3.-Darwin, 4.-Lamarck, 5.-Darwin, 6.-Lamarck

La teoria de J.B. Lamarck sostienes tres ideas principales:

1. Si un érgano es usado constantemente, tiende a hacerse mas grande, mientras que la falta de su uso
origina una atrofia.

2. La produccién de un nuevo 6rgano resultad de una necesidad.

3. La modificacion producida durante la vida de un individuo, es heredada a su descendencia,
originando cambios acumulativos en el tiempo.

Las principales ideas de Charles Darwin fueron:

1. Se producen mas plantas y animales de los que sobreviven

2. Existen variaciones de distinto grado en estas plantas y animales

3. Hay lucha por la existencia, debido a la seleccion natural, sobreviven los més aptos.

9.-Completar el esquema
Indicar seis evidencias de evolucion
- Morfolégicas, Fisiologicas, moleculares, embrioldgicas, paleontoldgicas y biogeograficas
. Definir la seleccion natural
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- Es lainfluencia del medio ambiente en las poblaciones, lo que genera que sélo aquellos que han
logrado cambiar e adaptan, sobreviviendo y logrdndose adaptar.

10.- El primer grafico son estructuras homoplasicas, es decir tienen igual funcién pero derivaron de dos
origenes muy diferentes. Es una evidencia de evolucidn convergente.
El segundo grafico es estructuras homélogas, estas se fueron desarrollando a partir de un ancestro
comun y de alli se diversificaron las especies y se adaptaron a diferentes habitats .Este es un ejemplo
de evolucion divergente.

11. REPASANDO
1.B
2. Elegir seis términos del cuadro y completar las definiciones
a). La flor; b) saco embrionario; c) fruto; d) rudimento seminal; e) microsporas; f) ovocélula;
g) androceo.
(No corresponden las células espermaticas y la semilla)

3.-D,4.-C5.-E,6.-D, 7.-B,8.-E ,9.-B, 10.- B, 11.-E
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